

# 2000

## Úvod

Jubilejný rok 2000 bol mylne považovaný za začiatok tretieho tisícročia, čo sme počuli v mnohých domácich i zahraničných médiách. Bol to rok bohatý na politické udalosti. opozícia, v petičnej akcii zozbierala dostatočný počet podpisov aby sa uskutočnilo referendum o predčasných parlamentných voľbách. Toto referendum, ktoré sa uskutočnilo 11.11. bolo neúspešné pre nedostatočný záujem hlasujúcich.

## I. Obec a obyvateľstvo

### Demografické údaje

V roku 2000 sme zaznamenali aktívnu demografickú bilanciu. Oproti roku 1999 stúpol počet obyvateľov o desať. Spôsobili to počet narodených 20, zomretých 17 a prisťahovaných do obce 38, odsťahovaných 31. Demografická štatistika ďalej uvádza 7 sobášov a 5 rozvodov. Celkový počet obyvateľov na konci roka 2000 bol 1642.

### Prvý občan

Na prvého občana tohto roka sme čakali do 18. februára. V tento deň vzrástol počet obyvateľov hneď o dvoch novorodencov. Andrej Barabáš a Nikola Hunková. Vzhľadom na to, že Andrej sa narodil o niekoľko hodín skôr, získal prvenstvo. Preto prvý narodený obyvateľ Alešiniec jubilejného roka 2000 je Andrej Barabáš.

### Počasia

Rok 2000 bol mimoriadne teplý a v jarných a letných mesiacoch suchý. Bolo prekonaných viac teplotných rekordov. Prvé náhle oteplenie nastalo koncom januára, čo spôsobilo obci menšie záplavy. Mimoriadne teplo bolo na Veľkú noc, keď teploty dosahovali až 28°C. Prvý teplotný rekord padol 13. júna. Bol to najteplejší deň od roku 1947. 20. august bol najteplejší deň roka 35°C. Jesenných 26°C 15. októbra bolo najteplejších z posledných 50 rokov. Superrekord, 12°C 10. decembra bolo najteplejších v tomto storočí. Na prelome tisícročí mierne mrzlo, teplota okolo -5°C.

### Poľnohospodársky rok

Poľnohospodársky rok nebol najlepší. Jarné a letné suchá spôsobili slabú úrodu poľnohospodárskych plodín, najmä obilovín.

### Majster Slovenska

Majstrom Slovenska v mariáši za rok 2000 sa stal obyvateľ Alešiniec, predchádzajúci starosta Ján Turánek. Absolvoval desať vybraných turnajov na Slovensku, kde z vyše 500 klasifikovaných hráčov získal najviac bodov. Starosta obce mu udelil cenu za vzornú reprezentáciu obce.

## **II. Obecná samospráva**

### **Kultúrny dom**

Nájomca budovy kultúrneho domu Peter Bulla odstúpil od zmluvy a vzdal sa prenájmu. Týmto KD znovu prešiel do správy obce.

### **Hrobár**

Dovtedajší hrobár Ján Bulla sa vzdal svojej funkcie. Túto činnosť začal od 1.3. vykonávať Vladimír Jurík zamestnanec obecného úradu.

### **Zrušenie Obecnej rady**

Poslanci OZ na svojom riadnom zasadnutí 8.9. sa uzniesli zrušiť Obecnú radu. Dôvodom zrušenia bolo nepomerné politické zastúpenie v rade vzhľadom na politické zastúpenie v OZ.

### **Hospodárenie obce**

Príjmy obce v tomto roku boli 6 155 227,56 Sk. Výdaje 5 279 557,30 Sk. Výsledok hospodárenia bol 864 978,81 Sk. Pohľadávky obce k 31.12.2000 boli 3 550 282,50 Sk a záväzky 11 418 370,70 Sk, z čoho bola obec dĺžna Staveku Rišňovce za vybudovanie verejného vodovodu a plynofikácie obce 11 121 420,00 Sk.

## **III. Politický a spoločenský život**

### **Obnovenie pamätnej tabule**

Po novembrových udalostiach v roku 1989 bola z budovy vtedajšieho obecného úradu odstránená pamätná tabuľa, ktorá tam bola slávnostne odhalená pri príležitosti 25.výročia oslobodenia našej obce Sovietskou armádou. Dôvodom odstránenia bol text, ktorý oslavoval spojenectvo so Sovietskym zväzom. Po predchádzajúcom schválení obecným zastupiteľstvom, miestna organizácia KSS 1.4. znovuodhalila túto tabuľu na pôvodnom mieste.

### **Birmovka**

24.júna sa v sídle našej farnosti v Lukáčovciach uskutočnila Birmovka. Táto, pre veriacich významná udalosť, sa konala za účasti arcibiskupa Jána Sokola.

### **Vatra SNP**

ZO KSS v Alekšinciach, ako aj v predchádzajúcich rokoch usporiadala na počesť výročia SNP vatru a pán Habiňák Ladislav účastník SNP ju slávnostne zapálil.

### **Míting**

4.11. sa konal v kultúrnom dome predreferendový míting, Tieto mítingy organizovali HZDS a SNS s cieľom presvedčiť obyvateľov aby sa zúčastnili referenda. Tohto podujatia sa zúčastnili poslanci NR SR Peter Brňák a Marian Húska. Prítomných bolo asi 80 miestnych občanov.

### **IV. jarná výstava**

V tomto roku chovatelia usporiadali už štvrtý ročník výstavy králikov. Výstava sa konala v hale firmy Compacta-Agro. Vystavovatelia prihlásili 204 králikov z čoho bolo 146 predajných.

### **Kynologický areál**

MKK sa rozhodol v tomto roku vybudovať kynologický areál v priestoroch starej tehelne. Po terénnych úpravách, rekultivácii pôdy ,zatrávnení a sadovej výsadbe sprístupnia areál k 10.výročiu svojho vzniku. Klub bol založený 1.9.1991.

### **Referendum**

11.novembra sa konalo referendum, v ktorom sa mali občania vyjadriť či súhlasia s predčasnými voľbami do NR SR. Počet oprávnených občanov bol 1186,referendová komisia vydala 385 hlasovacích lístkov, odovzdaných bolo 384,platných 375.Za konanie predčasných parlamentných volieb sa vyslovilo 354 hlasujúcich, proti 21.

### **Prvá ovocinárska výstava v Alešinciach**

V dňoch 14.-16. októbra sa konala v kultúrnom dome prvá výstava ovocia, zeleniny, kvetov a výrobkov zo záhrad miestnych občanov. Výstavy sa zúčastnilo 57 vystavovateľov s 244 exponátmi. Tohto podujatia sa zúčastnilo 631 návštevníkov.. Vystavovatelia po ukončení výstavy sa exponátov zriekli v prospech MŠ a ZŠ.

### **Vznik novej organizácie**

Po úspechu ovocinárskej výstavy sa niekoľko záhradkárov rozhodlo založiť Základnú organizáciu Slovenského záhradkárkeho zväzu. Preto dňa 17.novembra bola ustanovujúca schôdza tejto novej organizácie. Zvolený výbor začal pracovať v tomto zložení: Korch Peter, Filo Jozef, Kušnírová Dana, Čapla Jozef, Kušnir Anton.

### **IV. Hospodárstvo**

#### **Compakta Agro a.s.**

Compakta Agro a.s. je najväčšia firma v obci. Zamestnávala 120 ľudí. Spoločnosť sa zaoberá štyrmi odvetviami podnikania: Rastlinná výroba, Živočíšna výroba, Bitúnok a Krajčírka dielňa. Najviac zamestnancov mala krajčírka dielňa –78.Vznikla roku 1995,kedy mala s terajším vedúcim Vladimírom

Kauliakom troch zamestnancov. V súčasnosti hlavnou náplňou výroby je šitie manžiet na rýchlostné páky-21 typov a 4 druhov hlavíc pre automobily Opel, Volvo, Mitsubischi, Škoda a iné.

### **ATAS a.s.**

Budovu bývalých štátnych majetkov nadobudla do vlastníctva firma ATAS. Zaoberá sa distribúciou ropných produktov. Komplex budov rekonštruuje a zriadi v nich skladové a administratívne priestory

## **V. Kultúrny a duchovný život**

### **Mariáš**

Na začiatku a konci roka sa konali v kultúrnom dome mariášové turnaje, ktorých sa zúčastnilo asi 50 hráčov z celého západného Slovenska. Tieto turnaje usporiadal mariášový klub za podpory obecného úradu, ktorý venoval ceny.

### **Protidrogový deň**

1.júna na MDD sa v ZŠ konal už štvrtý rok za sebou protidrogový deň. Akcia začala fingovaným požiarom školskej kotelne, pričom prebehla evakuácia žiakov. Potom sa deti zúčastnili prednášok na témy: drogy, alkoholizmus, toxikománia, týrané a sexuálne zneužívané deti. Polícia, vojsko, poľovníci a kynológovia predviedli deťom ukážky zo svojej práce.

## **20.výročie otvorenia ZŠ Alekšince**

V júni si ZŠ pripomenula 20.výročie otvorenia ZŠ. Škola bola otvorená 3.9.1979.Prvým riaditeľom bol miestny obyvateľ Ján Hadvig. Škola vtedy mala 372 žiakov a 20 pedagógov. Okrem žiakov z Alekšince ju navštevovali aj žiaci z Lukáčoviec, miestnej časti Lahne a Krvavých Šenkov.

### **Fašiangový sprievod**

Fašiangové sprievody nemali v našej obci tradíciu. S nástupom do funkcie nového starostu našla táto myšlienka živnú pôdu aj v našej obci. Podľa najstarších pamätníkov sa v nedeľu 5.marca konal prvý krát. Pod patronátom starostu sa jeho prípravy zúčastnili takmer všetky organizované zložky v obci. Napriek počiatočným obavám sa akcia veľmi vydarila. Sprievod tvorilo veľa fašiangových masiek a konský povoz zabezpečil Jozef Škoda.

## **Gladiátor**

Gladiátor je alekšinská hudobná skupina, ktorá dosiahla mimoriadne úspechy v rámci Slovenska, ale presadila sa i v zahraničí. Skupina Gladiátor datuje svoj oficiálny štart od svojho prvého debutového albumu z roku 1991. Skupinu zostavujú členovia *MIKO HLADKÝ, GEORGIO BABULIC, MAROŠ HLADKÝ*.

V roku 2000 bola skupina nominovaná v dvoch kategóriách na interpret/skupina roka 1999 a na album roka za veľmi úspešný album „Viem, kde Boh spí“. Gladiátor vydal nový album *BABYLON HOTEL*, ktorý vyšiel 25. septembra 2000. (hity na albume: Kúpim si pekný deň, Pesnička o Medulienke / s hosťami Paľom Hamelom a Petrom Rajchertom /, Láska, Dnes je skvelý deň ).

## **VI. Sociálne pomery**

### **Zamestnanosť**

V prvej polovici roka bolo v obci okolo 170 nezamestnaných, evidovaných na NÚP. Treba pripomenúť, že niekoľko nezamestnaných sa neeviduje na NÚP a nepoberá žiadnu podporu. V rámci vládneho programu zamestnať dlhodobo nezamestnaných do konca roka 2000 na verejno-prospešné práce zamestnal Obecný úrad Alekšince 18 občanov, kynologický klub 5 a Alexu zamestnalo 16 obyvateľov Alekšincov pri oprave kaštieľa v Lukáčovciach.

### **Alexu**

Alexu združenie na pomoc deťom a prírode je občianske združenie, ktoré vlastne vzniklo vyústením ochranárskych a charitatívnych aktivít jeho členov. Názov združenia je totožný s prvým písomne dochovaným názvom Alekšincov. Pôvodný zámer členov združenia bol opraviť kaštieľ v Alekšinciach, ale pre majetkové pomery a z finančných dôvodov muselo združenie od toho ustúpiť. V tomto období pracuje Alexu na projekte Centrum pomoci deťom- rekonštrukcia kaštieľa v Lukáčovciach.

## **VII. Mimoriadne udalosti**

### **Záplavy**

Pri prudkom oteplení 29. januára postihli obec menšie záplavy. Najpostihnutejšie boli časti pri kultúrnom dome a v Uličke. Podmylo dom Oľgy Hofmanovej, v dôsledku čoho musela byť spolu so siedmimi deťmi dočasne ubytovaná v budove obecného úradu. Následne, pre nevyhovujúce podmienky na bývanie, hrozila možnosť zrušenia, bol jej pridelený náhradný byt.

### **Smrť rodičov**

Štrnásťročnému Jurajovi Halmešovi minulý rok v lete v priebehu týždňa zomreli obaja rodičia.

Dočasne sa ho ujala päťčlenná rodina Žigmunda Rigu. Hrozilo mu, že bude umiestnený v ústave pre deti. Napokon sa ho Rigovci ujali a zostal u nich bývať. Z neprosievajúceho chlapca sa stal dobrý žiak. Manželia Rigoví sa chcú o neho postarať až do dovŕšenia dospelosti.

## **VIII. Šport**

## **Futbal**

Historický úspech zaznamenal futbal v Alekšinciach. Mužstvo dospelých postúpilo do oblastných majstrovstiev okresov Nitra a Šaľa. Najväčšiu zásluhu na postupe má hráčsky káder, ktorému skvelé podmienky vytváral team v zložení: Halás, Cok, Nereča, Mikula, Bulla Marek, Rigo, Čibík, Kulich, Cetényi, Varga, Režo, Stojka, Kysler, Gutai, Moravec, Grimbel, Šoš, Hracho.

Tréner(hrajúci) Halás Marián, asistent- Štajer Ján

Funkcionári- Predseda Turánek Ján

Manažér- Glenda Tibor, Horka Miloslav, Vedúci mužstva - Žákovič

Milan, Pokladník -Kyjak Miloš, Hospodár Bulla Ferdinand a Candrák Viliam .

Tento úspech mužov spečatili žiaci, ktorí vyhrali okresnú žiacku súťaž.

## **Šach**

V obci vznikol šachový klub, ktorý po jednej sezóne postúpil do 4.ligy Kraj Nitra- severozápad. Vedenie klubu tvoria: Zverina Viliam, Grofčík Miroslav a Gajdoš Peter.

Napísal:Viliam Zverina

kronikár obce Alekšince